

Итак, как обычно, вначале породите правильную мотивацию. Получайте это учение с мотивацией укротить свой ум, сделать свой ум более здоровым, почувствуйте определённый уровень любви и сострадания для того чтобы принести благо всем живым существам. Породите намерение: «Пусть я смогу достичь состояния Будды и с этой целью сегодня я получаю это учение». Тогда само получение учения для вас станет практикой Дхармы.

Итак, мы рассматриваем двенадцатизвенную цепь взаимозависимого возникновения.

Первое звено, как я уже объяснял вам ранее – это *неведение*. Здесь не говорится, что сознание берет начало из неведения. Сознание существует с безначальных времен – у него нет начала. Точно также нет начала и у неведения. Мы возвращаемся в сансаре не из-за сознания, коренная причина – это неведение. Поэтому первое звено – это неведение, из неведения возникает множество омрачений, которые являются причиной создания кармы.

Второе звено – *карма*. Каждый раз, когда у нас возникает какое-то омрачение, в тот же момент оно создаёт карму. Какое бы действие на уровне тела речи и ума мы ни совершили под влиянием неведения, под влиянием омрачений, оно не просто исчезает, оно оставляет в уме отпечаток. Итак, под влиянием неведения возникают омрачения, и эти омрачения сеют зерно кармических отпечатков в вашем уме.

Третье звено в цепи взаимозависимого возникновения – это ваше *сознание с кармическими отпечатками*. В этой цепи неведение предшествует возникновению не сознания вообще, но сознания с кармическими отпечатками. Неведение – это первое звено, второе звено – это карма, то есть кармические отпечатки, третье звено – это сознание с кармическими отпечатками. Здесь сознание делится на два вида: это *сознание периода причины и сознание периода плода*. Когда отпечатки закладываются в сознании, возникает сознание периода причины. Когда эти отпечатки встречаются с условиями и отпечаток проявляется, то в этот момент сознание становится сознанием периода плода.

Далее четвертое звено – это *имя и форма*. Здесь имя относится к нашим четырём скандхам: ощущению, различению, формирующим факторам и сознанию, потому что они являются объектной основой для обозначения «я». Пятая совокупность – это форма, которая указывается отдельно от четырех скандх.

Далее пятое звено: *шесть опор чувственного восприятия* – это глаза, рот, нос, уши, тактильные ощущения и ментальное сознание.

Четвертое звено «имя и форма» возникает тогда, когда вы принимаете зачатие в материнской утробе, когда соединяются клетки отца и матери. В этот момент говорится о существовании имени и формы. В буддизме говорится о том, что когда клетки отца и матери встречаются и образуют подходящую основу для того, чтобы в это соединение проникло сознание, с этого момента рождается ребенок. Вернее в этот момент соединение клеток становится человеком. Поэтому аборт – это убийство живого существа. Будьте осторожны. Я не могу сказать точно, что в тот момент, когда соединяются клетки отца и матери это соединение становится полностью человеком, но я могу сказать, что когда

возникает биение сердца через одну-две недели, вот в этот момент возникает человек, поэтому будьте осторожны.

Далее шестое звено – это *соприкосновение*. Итак, здесь всё ясно: когда существует имя и форма, то потихоньку возникают шесть органов чувств и далее они вступают в соприкосновение. Когда внешние объекты контактируют с шестью органами чувств, в этот момент у вас возникают ощущения.

Так взаимозависимо возникает седьмое звено *ощущение*. Вы испытываете приятные и неприятные ощущения. Когда возникают приятные ощущения, то есть ощущения, которые делают человека счастливым, то возникает привязанность к объектам, которые дарят это ощущение. Когда объект приносит какое-то неприятное ощущение, то возникает отвращение от него, желание избавиться от этого объекта, то есть возникает привязанность к тому, чтобы освободиться от этого объекта. Итак, вы должны понимать, что гнев – это тоже привязанность к тому, чтобы избавиться от объекта неприятных ощущений. Когда появляется сильная привязанность к тому чтобы избавиться от какого-то объекта, то возникает гнев, желающий уничтожить этот объект. Привязанность движет гневом.

Восьмое звено – это *желание*, девятое звено – *цепляние*. Цепляние – это нечто более сильное, чем желание. Пример желания: когда вы в магазине видите красивый объект, то в первую очередь возникает желание. Ваш ум думает: «О, какой красивый объект, как было бы хорошо иметь его дома, просто хорошо, если бы этот объект был у меня». В этот момент у вас возникает желание иметь этот объект. Вы возвращаетесь домой, и начинаете об этом думать. Вы думаете: «Эта одежда такая красивая, если я куплю этот костюм или платье и одену его, то мои друзья скажут: «О, какая красивая одежда!» У вас возникает очень сильное желание: «Мне обязательно нужно купить эту одежду. Завтра, даже если муж не даст мне денег, я всё равно куплю ее!» Вот это и называется цеплянием. Вы просите мужа: «Мне обязательно надо купить эти продукты, вот эту вещь и ту вещь!» Когда возникает цепляние, это говорит о том, что возник сильный соблазн. Говорится, что можно сопротивляться чему угодно кроме соблазна. Это не просто привязанность, вы вновь и вновь думаете об этом объекте, а затем говорите: «Мне обязательно нужен этот объект, мне необходимо его приобрести», то есть возникает некая фиксированная идея. Вам кажется, что без этого вы не можете жить, вам ничего не надо, только этот объект. Это немного ненормальное состояние ума. Влечение и цепляние – это омрачения. Эти влечение и цепляние становятся условиями для проявления кармического отпечатка, который был оставлен в вашем сознании из-за неведения, как вода является условием для того чтобы проросли сухие семена. Когда с влечением и цеплянием встречается ввергающая карма, то есть отпечаток, который был оставлен в вашем сознании, то в этом случае эта ввергающая карма проявляется и здесь говорится о десятом звене – о существовании.

Десятое звено – это тоже карма, кармический отпечаток, но это проявившийся кармический отпечаток. Второе звено – это кармический отпечаток, который подобен сухому семени. Десятое звено – это тоже кармический отпечаток, но тот, который встретился с влечением и цеплянием и проявился подобно зерну, которое прорастает после того как было полито водой. Десятое звено – *существование*.

Есть три вида существования. По-тибетски это называется «си-па». Здесь говорится о существовании умирания, существовании бардо и существовании перерождения. Когда в

момент смерти вы уже почти умираете и один из отпечатков вашей кармы встретился с влечением и цеплянием и начал проявляться, то этот момент и называется *существованием умирания*. Далее после смерти вы попадаете в бардо, и этот период так и называется *существованием в бардо*. Вы должны понимать: несмотря на то, что сейчас вы являетесь людьми, когда наступит момент умирания, ваше бардо не обязательно будет бардо людей. Сухой кармический отпечаток, ввергший вас в мир людей, заканчивается в момент умирания, и проявляется новый кармический отпечаток, новая ввергающая карма. Если она будет ввергающей кармой в мир животных, то в момент смерти у вас возникает бардо умирания и проявляется ввергающая карма в мир животных.

Если учесть, что в момент умирания проявляется сильная ввергающая карма, и если это ввергающая карма мира животных, то может такое случиться, что в момент умирания тело человека превратится в тело животного. Был такой случай: у одного человека в момент умирания ввергающая карма рождения змей встретилась с влечением и цеплянием.

Здесь речь идет не только о привязанности к чему-то приятному, гнев – это тоже привязанность, влечение и цепляние. Это желание устранить объект гнева, желание что-то уничтожить. Итак, гнев – это очень вредоносное желание. Как я вам говорил ранее, желание, основанное на неверном, ложном понимании, это негативное желание. Когда речь идет о желании и цеплянии, то речь идет об омраченных, негативных желаниях, а не обо всех видах желаний. Например, желание обрести более высокое перерождение – это позитивное желание, но без понимания пустоты оно создает загрязненную карму. Оно становится условием для проявления позитивной кармы в рамках сансары.

Итак, продолжим историю о человеке, у которого проявилась ввергающая карма рождения змей. Во время смерти его тело потихоньку начало превращаться в тело змеи. Это увидели окружавшие его люди. Они увидели, что его тело становится телом змеи. Так проявляется существование умирания и когда оно становится очень сильным, то есть проявляется сильная ввергающая карма в мир животных, то может произойти даже такое изменение тела. Я также слышал истории о том, что тела людей при умирании превращались в тела крокодилов. Это наши ученые не могут объяснить, генетика настолько сложна, что могут происходить даже такие невероятные изменения тела. Все эти сложные механизмы, с помощью которых функционирует наше тело, никто не создавал, это механизмы кармы, это все связано с кармой. Поэтому когда начинает проявляться такой кармический механизм, могут возникать необъяснимые вещи.

Если во время умирания человека ввергающая карма будет ввергающей кармой в мир животных, то и его существование в бардо будет бардо животных. Некоторые люди говорят, что видят умерших людей, тех, кто умер недавно, но в действительности они видят не этих людей, они видят духов, которые обрели форму умершего человека. В бардо животных форма существа – это такая маленькая форма, тонкое энергетическое тело. Люди не могут видеть это тонкое энергетическое тело в бардо. В этом тонком энергетическом теле существа могут отправиться в любое место в тот же момент, как только подумают об этом месте.

Для тех, кто практикует в течение жизни, бардо будет очень мощным, их энергетическое тело будет особенным, очень мощным и вредоносные существа не смогут к нему приблизиться. Однажды вам обязательно придется увидеть свое бардо, поэтому самый лучший способ подготовиться к умиранию, к состоянию бардо – это в течение жизни

накапливать позитивную карму. Чем больше у вас будет позитивной кармы, знаний Дхармы, тем более мощным будет ваше состояние бардо. Во время пребывания в бардо вместо того чтобы бояться всевозможных видимостей и других существ, лучше всего практиковать Дхарму. Это самое лучшее время для практики Дхармы. В это время вы должны понять, что уже умерли, и убить вас уже никто не сможет.

В это время очень важно узнать бардо как бардо. Как вы можете это сделать? Для того чтобы это суметь сделать, сейчас, когда вы засыпаете, постарайтесь начать узнавать свои сны и распознавать их как сны. Перед засыпанием порождайте сильную решимость узнать свой сон как сон. Если каждый вечер вы будете порождать такую решимость, то постепенно научитесь распознавать свои сны как сны. Это не очень сложно – во время засыпания, вместо того чтобы думать о всевозможных разных странных вещах, вы просто порождаете решимость: «Сейчас я засыпаю и хотел бы осознать свой сон как сон». С такой решимостью вы заснете сразу же. Когда перед сном вы обдумываете какие-то события, у вас много мыслей, и вы не можете сразу заснуть. Если перед этим еще выпить кофе, то заснуть будет еще трудней. В тантре есть особая техника не только осознания сна, но и техника контроля над своим сном. Здесь преимущества следующие: когда вы начинаете осознать свой сон как сон, то потихоньку начинаете контролировать его. Во сне у всех есть особое тело – тело сна, это тело может отделяться от вашего грубого тела, и в нем вы можете путешествовать. Это тонкое энергетическое тело сна, как и тело бардо, силой вашей мысли может оказаться в любом месте в тот же миг, как только вы о нем подумаете.

В Тибете некоторые мастера, медитировавшие в горах, отделяли свое тело сна и в нем путешествовали в то место, где жили их родственники, смотрели, чем они занимаются, а затем возвращались назад. Такое учение не передается открыто, потому что есть опасность, что люди неправильно используют эту практику. Эту практику можно использовать во вред, например, для того чтобы кого-то обмануть. Когда у человека есть бодхичитта, сильное желание приносить благо другим, то в этом случае Духовный Наставник потихоньку объясняет такому ученику, как выполнять эту практику. В этом теле сна вы можете отправиться в какое-то место, получить там учение, затем вернуться назад. Если у вас есть тело сна, и вы умеете управлять им, то когда вы засыпаете и знаете, где Его Святейшество Далай-лама дает учение, можете отправиться туда, получить там учение, а затем вернуться обратно. Для того чтобы обрести такой контроль над телом сна, когда вы распознаете свой сон как сон, думайте следующим образом. Например, вы видите воду во сне, вспомните в этот момент, что эта вода во сне и идите по воде. После этого, когда вы видите огонь, думайте, что этот огонь во сне и проходите сквозь огонь. Так вы потихоньку начинаете контролировать четыре элемента.

Для того чтобы осознать сон как сон, какой механизм является самым лучшим? Ваше тело сна – это не грубое тело, вы можете проверить это, посмотрев: отбрасывает ли ваше тело тень. Если вы ущипнете себя или укусите во сне за палец и не почувствуете боли, то это означает, что вы спите. Иногда бывает, когда люди чем-то шокированы, они думают: «Может быть, я сплю?» После этого они кусают себя за палец и говорят: «Нет, я не сплю». Во сне вы можете убедиться, что если у вас нет боли, значит, вы спите. Те же способности вы можете использовать в бардо.

Далее, существование перерождения. Когда вы принимаете зачатие в материнской утробе, то первый миг вашего существования в материнской утробе – это существование перерождения.

Далее одиннадцатое звено в цепи взаимозависимого возникновения, которое называется *рождение*. Существованием перерождения называется период пребывания в материнской утробе, когда у существа еще не сформировались руки, ноги, голова, то есть еще не сформировалась объектная основа для наименования «человек». Когда возникает определенная объектная основа для наименования «человек», то в этот момент уже происходит рождение. Одиннадцатое звено – рождение – не означает тот момент, когда вы рождаетесь из материнской утробы, это момент, когда зародыш в материнской утробе становится объектной основой для наименования «человек».

Двенадцатое звено цепи взаимозависимого возникновения называется *старение и умирание*. Эти двенадцать звеньев цепи взаимозависимого возникновения были поделены на четыре части, *четыре ветви*.

Первая ветвь называется ввергающая ветвь, вторая называется ввергаемая ветвь, третья называется осуществляющая ветвь, четвертая – осуществляемая ветвь.

Что представляет собой *ввергающая ветвь*? Сколько звеньев цепи взаимозависимого возникновения формируют ввергающую ветвь? Здесь говорится, что это первое, второе и второе с половиной. «Два с половиной», как я говорил ранее – это ввергающая ветвь. Почему она называется ввергающей ветвью? Из-за неведения вы создаете карму, то есть кармические отпечатки, и эти кармические отпечатки остаются в ментальном сознании. Здесь речь идет о периоде причины, когда кармические отпечатки остаются у вас в сознании. Это сознание периода причины. *Сознание периода причины, неведение и карма – это ввергающая ветвь*. На поле сознания существо неведения сеет зерна кармических отпечатков. Это поле с засеянными семенами, которые еще не встретились с условиями, и есть поле периода причин. Когда эти семена прорастают, то это уже поле периода плода. «Два с половиной» – это ввергающая ветвь. Здесь говорится о первом, втором и третьем звене, но в отношении третьего звена – это половина третьего звена.

Далее – *ввергаемая ветвь*. Здесь уже берется вторая половина звена сознания, то есть сознание периода плода. Следующие звенья, которые входят во ввергаемую ветвь – это имя и форма, шесть опор чувственного восприятия, соприкосновение и ощущение. То есть «четыре с половиной» образуют ввергаемую ветвь. Сначала вы этого, может быть, не понимаете, но позже это будет вам интересно.

Следующая – *осуществляющая ветвь*, которую образуют звенья: влечение, цепляние и существование. Почему эти три звена называются осуществляющей ветвью? Под влиянием неведения мы создаём карму, то есть существо под влиянием неведения сеет семена кармы в сознании. В этот момент кармические отпечатки обладают потенциалом всего результата: сознания периода причин и сознания периода плода, имени и формы, шести опор чувственного восприятия, ощущения. В отношении осуществляющей ветви влечение и цепляние являются условием для проявления кармических отпечатков, как вода для прорастания сухих семян. Эти кармические семена, ввергающая карма, засеяны в поле сознания, и они обладают потенциалом будущего существования. Когда они встречаются с условиями, подобными воде и удобрениям, такими как влечение и цепляние, то возникает существование. Вот эти три звена – влечение, цепляние и существование образуют осуществляющую ветвь.

В силу этой осуществляющей ветви у нас имеет место *осуществляемая ветвь*. Здесь два последних звена: рождение, старение и умирание. Старение и умирание – это одно двенадцатое звено.

Двенадцать звеньев цепи взаимозависимого возникновения делятся на четыре ветви. Первая – два с половиной: неведение, карма и сознание периода причины (половина третьего звена) – это ввергающая ветвь. Следующая ветвь: сознание периода плода (другая половина третьего звена), имя и форма, шесть опор чувственного восприятия, соприкосновение и ощущение. Эти четыре с половиной звена образуют ввергаемую ветвь. Далее, восьмое звено – влечение, девятое – цепляние и десятое – существование: эти три звена формируют осуществляющую ветвь. Вы должны понимать, что осуществляющая ветвь – это причина, но это обуславливающая причина, а ввергающая ветвь – это субстанциональная причина. Последние два звена: рождение, старение и умирание – это осуществляемая ветвь.

Вы должны понимать, что двенадцать звеньев цепи взаимозависимого возникновения не все существуют за одну жизнь. Я сейчас объясню вам, как полностью проходит цикл двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения за три жизни. В настоящий момент мы люди. Сейчас мы рассмотрим цепь взаимозависимого возникновения по отношению к нам: каким образом она проходит за три жизни. Неведение в нашей предыдущей жизни оставило ввергающие кармические отпечатки в нашем уме для того, чтобы родиться человеком. Вы должны знать, что какие бы кармические отпечатки мы ни оставили под влиянием неведения, это всё будет карма, ведущая к рождению в сансаре. Даже если это позитивные кармические отпечатки, эти отпечатки являются отпечатками загрязненной кармы. Позитивные кармические отпечатки приводят к более высокому рождению, но поскольку они созданы под влиянием неведения и омрачений, то они становятся основой для всех страданий. Ваше тело, ваши пять совокупностей становятся основой для всех страданий. Хотя мы родились людьми, у нас есть основа для всех страданий. В предыдущей жизни мы под влиянием неведения создали карму, ввергающую нас в мир людей, и эти отпечатки кармы остались в сознании. Итак, здесь два с половиной звена относятся к предыдущей жизни. Когда здесь говорится о сознании, то это сознание периода причин. Сознание периода причин относится к предыдущей жизни. Влечение и цепляние также в предыдущей жизни являлись условиями для проявления кармических отпечатков, то есть влечение и цепляние относятся не к этой цепи взаимозависимого возникновения, а к предыдущей цепи взаимозависимого возникновения. Благодаря проявлению этих кармических отпечатков вы приняли зачатие в материнской утробе человека и обрели сознание периода плода, эта половина звена сознания – сознание периода плода. Итак, первое, что относится к этой жизни – это сознание периода плода и далее – имя и форма. Имя и форму вы обретаёте в момент зачатия в материнской утробе. Это уже относится к этой жизни. Итак, два с половиной звена относятся к предыдущей жизни, а к этой жизни относится вторая половина третьего звена – сознание периода плода, имя и форма, шесть опор чувственного восприятия, соприкосновение и ощущение. Благодаря тем ощущениям, которые мы имеем в этой жизни, у нас возникает влечение и цепляние. В настоящий момент в этой цепи взаимозависимого возникновения мы переживаем следующие звенья: ощущение, влечение и цепляние. Благодаря этому влечению и цеплянию мы продолжаем создавать новое неведение и новые кармические отпечатки. Всю свою жизнь мы создаём неведение, влечение, цепляние, под их влиянием мы создаём новую негативную или позитивную карму. В момент смерти влечение и цепляние этой жизни становятся условиями для проявления одной ввергающей кармы, и

когда ввергающая карма проявляется, возникает звено существования. Имеет место три вида существования – существование умирания, существование бардо и существование перерождения. Этот момент пока еще не наступил, но обязательно наступит. После существования начинается новая жизнь, к ней относится звено рождения. Это одиннадцатое звено. Идет та же процедура и имеет место старение и умирание. Итак, одна полная двенадцатизвенная цепь взаимозависимого возникновения проходит за три жизни. Первые два с половиной звена относятся к предыдущей жизни, семь с половиной звеньев относятся к этой жизни, а следующие два звена относятся к следующей жизни. Таким образом, эта цепь замыкается, продолжает вращаться циклически, и конца вращению двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения нет, это бесконечное вращение. До тех пор пока есть неведение, создается карма, эта карма оставляет отпечатки в сознании и так далее и так продолжается вращение по этой двенадцатизвенной цепи, оно идет бесконечно. Мы так существовали с безначальных времен, и далее будем продолжать так существовать и бесконтрольно рождаться. Наше существование будет идти по схеме двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения и это называется сансара. Это круговорот сансары, циклическое существование. Такое название дается сансаре на основании двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения.

Сансара – это санскритское слово, в Тибете используется слово, которое означает циклическое существование, то есть из-за неведения происходит вращение по схеме двенадцатизвенной цепи взаимозависимого возникновения, циклическое вращение – это сансара. До тех пор пока неведение не пресечется, эта двенадцатизвенная цепь будет продолжать существовать.

Теперь вам нужно заняться анализом звеньев этой цепи, чтобы понять, какие из них являются омрачениями, какие являются кармой, кармическими отпечатками, а какие являются результатом. Вы должны понимать, что первое, восьмое и девятое звенья – это омрачения. Васубандху в Абхидхарме объясняет, что первое, восьмое и девятое – это омрачения. Каковы эти звенья? Первое – неведение, восьмое – влечение, девятое – цепляние. Первое звено, неведение – основной создатель кармических отпечатков, омрачений. Восьмое и девятое – это условия. Когда мы говорим о благородной истине источника страдания, о четырех аспектах этой истины, то такие аспекты как причина и источник – это омрачения, наши омрачения, такие как неведение. Далее условие – это третий аспект. Это относится к влечению и цеплянию. В отношении неведения и омрачений – это то, что создает семена, кармические отпечатки в сознании, а восьмое и девятое звенья – влечение и цепляние, как вода и удобрения, они являются условиями для проявления этих отпечатков. Поэтому первое, восьмое и девятое – это омрачения. Второе и десятое – это кармические отпечатки. Всё это вам нужно знать наизусть.

Каково второе звено цепи взаимозависимого возникновения? Это кармические отпечатки. Вы должны понимать, что второе звено – это сухие кармические отпечатки. Десятое звено, существование – это тоже кармические отпечатки, но это кармические отпечатки, которые уже встретились с условиями, с влечением и цеплянием. Они почти уже стали результатом. Далее семь звеньев – это страдание и это результат.

Теперь я хотел бы вас спросить: сколько из этих двенадцати звеньев в цепи взаимозависимого возникновения являются благородной истиной о страдании? Из Бурятии, пожалуйста, один человек встаньте и скажите. Если вы можете ответить на этот вопрос, то вы понимаете это учение, если не можете – то вы не понимаете это учение. Бурятия

говорит «восемь». Теперь Калмыкия? «Семь». Тува? «Два». Нет «семь». Новосибирск? Новосибирск –« шесть». Нет «три», Новосибирск говорит «три». Уфа? Уфа «все двенадцать». Омский центр? «Десять». Москва? Сколько звеньев является благородной истиной страдания? Москва говорит «двенадцать». Теперь ответьте, что такое благородная истина о страдании? Определение благородной истины страдания? Сначала объясните мне, в каком соотношении находятся страдание и источник страдания? По поводу этого соотношения будут дискутировать Уфа и Бурятия.

Диспут:

- Звено «кармические отпечатки» является страданием?
- Да.
- Почему?
- Отпечатки относятся к благородной истине источника страдания (одна из загрязненных скандх).
- А неведение – это страдание?
- Да. Омрачения также относятся к благородной истине страдания.

Геше-ла: Говорится, что из звеньев цепи три – омрачения, два – карма и семь – страдание, а вы относите к страданию и омрачения и карму. Все двенадцать звеньев цепи – сансара, но сансара состоит из объектов благородной истины источника и истины страдания. Источников страданий среди звеньев – пять, а семь являются результатом – страданием. Это теория, а сейчас вы должны вести диспут и отстаивать свою позицию.

Диспут:

- Каково логическое соотношение между первой и второй благородной истиной?
- Противоречие.
- Гнев является страданием и источником страдания?
- Да, значит, не противоречие. К тому же омрачения относятся к всепроникающему страданию. Получается, что страдание и источник страдания – это три альтернативы.
- Что является большим кругом?
- Благородная истина страдания.
- Хорошо, если благородная истина страдания включает в себя источник страдания, тогда каким же образом не двенадцать звеньев, а только семь вы относите к благородной истине страдания? Почему мы исключаем из истины страдания какие-то звенья? Сколько же звеньев относятся к благородной истине страдания?

Геше-ла: Это не легкий вопрос, это очень сложно. В монастырях ведутся диспуты на эти темы. Подумайте, является ли страданием неведение?

- Хотя неведение не причиняет грубых страданий, но оно относится к всепроникающему страданию.

Геше-ла: Вспомните определение истины страдания.

– Это то, что является результатом источника страдания. Неведение является результатом предыдущего момента неведения, значит, это тоже результат истины источника, а значит, страдание.

Геше-ла: Вспомните определение точно. Сейчас, когда ведется диспут, определения нужно проговаривать очень точно.

– Это пять загрязненных совокупностей, которые являются результатом благородной истины источника страдания и обладают четырьмя характеристиками: непостоянство, страдание, бессамость и пустотность. То есть все, что вы называли, входит в эти пять скандх.

Геше-ла: Теперь исследуйте, находится ли неведение среди пяти загрязненных совокупностей как результат источника страдания.

– Поскольку неведение является ментальным фактором, оно относится к загрязненным совокупностям.

Геше-ла: Неведение можно уподобить отцу, который в то же время является сыном для своего отца. Источник страдания одновременно является и отцом и сыном. Итак, сколько звеньев двенадцатизвенной цепи является благородной истиной страдания?

Диспут:

– Каково логическое соотношение между вторым звеном и десятым?

– Противоречие. Ничего не является и сухим и проросшим зерном одновременно.

– Что касается звеньев и истины страдания, мне кажется, что, по крайней мере, одно звено не относится к истине страдания – это контакт.

– Значит, контакт находится за пределами сансары?

– Но контакт – это не источник страдания и не страдание.

– Соприкосновение вашей руки с огнем причинит вам страдание?

– Контакт сам по себе – не страдание. Страдание – результат контакта.

– Если контакт – не страдание и не источник страдания, значит, одно звено цепи не является сансарой?

– Если рассуждать так, тогда действительно все двенадцать звеньев относятся к первой благородной истине.